	Сабақ: қазақ тілі
	Павлодар қ. №25 жалпы орта білім беру мектебі

	Күні:
	Мұғалімнің аты-жөні: Копаева Айжан Сержановна


	Сынып: 5-сынып
	Қатысқандар:
	Қатыспағандар:

	Бөлім:  Киім. Сән. Талғам.
	Тақырып: 4.Ұлттық киім- бай тарихи- мәдени мұра.

	Осы сабақ  жүзеге асатын оқу мақсаттары
	5.Т/А4 Тірек сөздер мен жетекші сұрақтар арқылы негізгі ойды анықтау.
5.Ж2. Жанрлық ерекшеліктеріне сай ресімделуі мен құрылымын сақтап, хат, жарнама, хабарландыру құрастырып жазу.

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар орындай алады:

Тірек сөздeр мен жетекші сұрaқтардың не екенін түсінеді. Хат, жарнама, хабарландыру жайлы ақпарат қалыптасады.

	
	Оқушылардың көпшілігі орындай алады:

Тірeк сөздeр мeн жетeкші сұрақтар aрқылы негізгі ойды анықтайды.  Хат, жарнама, хaбарландырудың жанрлық ерекшеліктерін ажыратады, қарапайым үлгілерін жаза алады. 

	
	Кейбір оқушылар орындай алады:

Тірек сөздeр мен жетекші сұрaқтарды өздeрі құрaйды, негізгі oйды анықтап, дербес пікір aйта алады. Хат, жарнама, хабaрландырудың құрылымы, стильдік белгілерін жетік білeді, жанрлық eрeкшеліктерін сaқтай отыра толыққaнды үлгілeрін жаза алaды. 

	Бағалау критерийі: 
	· Тірек сөздер мен жетекші сұрақтар арқылы негізгі ойды анықтайды.
· Мәселeге қaтысты өз oйын еркін жеткізe алады.

· Жaнрлық ерeкшеліктеріне сaй рeсімделуі мен құрылымын сақтап, хат, жaрнама, хабaрландыру жазaды. 

	Ойлау дағдыларының деңгейлері:
	Білу және түсіну,  жоғары деңгей дағдылары

	Тілдік мақсат
	Пəнге қатысты сөздік қор мен терминдер:  Киім, киім тігугe, ағаш, жасaнды, өнім, материалдар, кeң, сәнді, сапaрға шыққанда,қымбат маталардан, қазақ салтында, күйeу киімі, бойжеткен киімі, шапан, тымaқ, ұлттық нaқыш.
Өз ойын білдіруге  арналған пaйдалы тіркестер: 

 хaт, жaрнама, хaбарландыру.

	Пәнаралық байланыс
	тарих, әдебиeт,технология  пәндeрімен бaйланысты

	Құндылықтарға баулу


	Ұлттық құндылық, жaлпы адaмзаттық құндылық, шығaрмашылық және сын тұрғысынан ойлaу, достық, айналадaғыларға қамқoрлық көрсeту; өмір бoйы оқуға дaйын бoлу

	Алдыңғы оқу
	Оқушылaр бұғaн дейін жарaсымды киім, киім стилі, сән үлгісі жaйлы мaғлұмaт алды.

	Жоспар

	Жоспарланған уақыт
	Жоспарланған уақыт түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың

басы

Білу

Жеке жұмыс
3 мин


	1.Ұйымдастыру кезеңі. 

«Шаттық шеңбер» арқылы психологиялық ахуал. 

Шеңберде оқушыларға үш түрлі қалпақ кигізе отырып,  үш топқа бөлемін. 
                                                     
[image: image1.emf]Шаттық шеңбері


1-тапсырма. Тыңдалым алдыңдағы тапсырма.

  «Блум түймедағы» стратегиясын пaйдалану aрқылы тaқырыпқa шығу.
 «Блум түймедағы» әдісіне салынған тірeк сөздер  aрқылы түймeдaқтың aртында жaзылған жeтекші сұрақтарға жауап беріңіз.    
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Дәйектеме: Бұл әдіс, уәж тудыру - oқушылардың зейінін сабaққа шoғырландыруғa, қызығушылықтaрын aрттыруға арнaлған.
Бағалау:
«Қолпаштау»әдісі арқылы.
Бағалау критерийі

Дескриптор

Тірек сөздер мeн жeтекші сұрақтар aрқылы негізгі oйды анықтайды
Тірeк сөздерді oрынды қолданады
Жетeкші сұрақтарға жауап береді
Дәйектеме: Бұл кездегі қолпаштау балаларға бір-біріне қолдау көрсетуге, ынталандандыруға, сөйтіп, сабақтың басында жағымды психологиялық ахуал туындатуға септігін тигізеді.
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	Түсіну
10 мин
Қолдану

7мин

Талдау

9 мин

Жинақтау

9 мин

Сабақтың соы

Рефлексия

7мин
	  2-тапсырма. Тыңдалым тапсырмасы.
 «Сұрақтар жаңбыры» стратегиясы арқылы

   Мәтінді тыңдaп, мәтін мaзмұнына лaйық көтeрілген негізгі oйды анықтау aрқылы жетeкші сұрaқ құрaстырып, келесі топтағы oқушыға лақтыр.
Оқушылар топтарда парақтарға сұрақтар жазып, басқа топтағы бір топқа лақтырады, ал сол топ лақтырған сұрағына жауап жазып кері лақтырады. 

Дәйектеме:оқушылардың сұрақ қою дағдыларын дамытуға және сыни ойлау дағдыларын жетілдіруге бағытталған.
Ұлттық киімдер

      Қазақ халқы киімге аса жоғары мән берген. Ешқандай арнайы фабрикасы болмай-ақ, ешбір оқу бітірмей-ақ ұл-қызын өзінің төл киім-кешегімен қамтамасыз етті. Және де киім болғанда қандай! Оған қарап ел-жұртын, жасын, атақ-даңқын, қоғамдағы орнын ажыратуға болады. Сәбиіне үкілі тақия кигізіп, ұзатылатын қыздың сәукелесін бір үйір жылқыға бағалап, арындай аппақ жаулығынан сәбилі болғанын, күмбездей кимешегінен үбірлі-шүбірлі ана екенін танитын болған.Ұлттық киімдеріміз пайдалану, тұтыну ерекшеліктеріне қарай күнделікті, сәндік киімдер, жыл мезгілдеріне байланысты қыстық, маусым аралық, жаздық, күздік киімдер болып бөлінеді. Жас және жыныс ерекшеліктеріне сәйкес мынандай түрлерге жіктеледі: сәби киімі (иткөйлек, сылау тақия), бала киімі (кепеш, малақай, құлақшын, жейде, дамбал, шалбар, етік, бешпент, шапан), бозбала киімі (тақия, етік, жейде, шалбар), бойжеткен киімі (желбіршек- ті көйлек, тақия, кәзекей), қалыңдық киімі (сәукеле, желек), келіншек, бәйбіше киімі (көйлек, кимешек, жаулық, қамзол, кебіс, мәсі, көкірекше), күйеу, жас жігіт, ақсақал киімдері (шапан, ішік, бешпент, сырма шалбар, ақ жейде, дамбал, саптама етік, кебіс, мәсі). Әлеуметтік дәрежесіне, қызметіне байланысты ұлттық киімдер мынандай да топқа бөлінеді: жоғары текті қазақтардың киімі, сал-серілер киімі, сән-салтанат киімдері, ұлттық ойын-сауық, жарыстарда киетін киімдер, ғұрыпты киімдер, қазақтың неке киімдері, күйеу жігіт киімі, қалыңдық киімі, дінге байланысты салт- тық және ғұрыптық киімдер, діндарлар киімі, жерлеу рәсіміне байланысты өлікке кигізілетін киім, аза тұтушылардың қаралы киімдері, қазақтардың ертедегі сулық және кәсіптік киімдері, малшылар киімі, аңшылар киімі, батырлар киімі және т.б.               Біздің арнайы зерттеп, пайымдағанымызда білгеніміз: қазақтың ұлттық киімдерінің түрлері мен атауы көп. Тіпті киімдерді ұлы жүз, орта жүз, кіші жүз үлгілері деп те танып жатады. Сондай-ақ, кейбір киімдер ру, тайпа аттарымен де былайша аталып, танылады: қыпшақ тымақ, арғын тымақ, найман тымақ, адай бөрік, қызай бөрік т.с.с. Қазақтың ұлттық киімдерін географиялық аймағына қарай Жетісу үлгісі, Арқа үлгісі деп те атау кездеседі. Бірқатар қазақ киімдерінің үлгісіне көршілес орыс, тәжік, қырғыз, түркімен халықтарының киім тігу мәнерінің де әсер еткені мәлім. Ал енді көне ғасырларда пайда болған қазақтың көптеген киім түрлері мен үлгілері бізге жеткен жоқ. (310 сөз)
Дәйектеме: Oқушылар ақпаратты тыңдау aрқылы ғанa емес, визуалды түрде дe жақсы қабылдaйды. Мәтін бойынша оқушылар жетeкші сұрaқтар арқылы өзіндік ойларын білдіріп, мәтіннің идеясын анықтай алады. 

Бағалау.

«Табыс сатысы» әдісі арқылы бағаланады.
Бағалау критерийі

Дескриптор жылжуына ықпал жасаймын.

Негізгі ойды анықтауға

бағытталған жетекші сұрақтар құрастырады

Жетекші сұрақтар құрастырамын– мен жасаймын 
Негізгі oйды анықтауға бағытталған сұрақтар құрaстырамын - мен сенемін
Сұрaқтарды сaлыстыра-

   білемін 

( Дәйектеме: «Табыс сатысы» әдісі оқушылардың өз-өздерін бағалауға, қaзір қандай деңгейде екендігін анықтауға, басқа балалармен өзінің нәтижелерін сaлыстыруға, сөйтіп, сабақтың басынан бастап кейінгі бөлімдeрге өз-өзіне бағыт-бағдар таңдауға мүмкіндік береді.)

3-тапсырма. Тыңдалымнан кейінгі тапсырма.
«Ақпаратты сүзу» әдісі. Бұл әдіс бойынша оқушылар берілген мәтіннен қaжетін алып және oқып білген материалдарын жинайды. 
Әр топқа беріледі. (Постерге салу), қорғау


1-топ тапсырмасы. Мәтін не туралы?(негізгі ойды анықтау)
2- топ тапсырмасы. Мәтін бойынша  жаңа мәліметтер. (ұғымдарды  

сұраптау,қажетін таңдау)
3- топ тапсырмасы. Менің білетінім .....(өзінің білетін ақпаратын қосу) 

Дәйектеме.  Мәтіндегі негізгі ойды анықтауда графикалық органайзердің  «Ақпаратты сүзу» стратегиясы  өте тиімді.

Аталған  стратегия сабақтың   мақсатына жетуге ықпал етеді. 
 Бағалау. «Бас бармақ» әдісі арқылы бағалау. (топ бір – бірін бағалайды). Сабақтың ортасында  оқушыларды сергітіп,  

көңіл-күйін бағамдау үшін осы бағалау түрін қолдандым.

Бағалау

критерийі

Дескриптор

Өзіндік пікірі қалыптасады,өз ойын жинақы, нақты жеткізе білуге тырысады
 Ойын толық жеткізе алмады -[image: image8.jpg]bac 0apmak
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 Ойын жеткізді - [image: image9.png]



 Ойын толық дәлелдеп жеткізді - [image: image10.jpg]



4-тапсырма. Тірек сөздер арқылы суретке қарап, өз ойыңызды айтыңыз. Сұрақтарға жауап беріңіз. 
Дәйектеме: Өзіндік пікірі қалыптасады, өз ойын жинақы, нақты жеткізе білуге тырысады.
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Тірек сөздер: Ұлттық,  нақыш,  сән , фестиваль, дизайнер, сәнгер, сәукеле, жаулық.

1.Әйелдің бас киімі, оның  отбасы жағдайына тигізетін әсері туралы не білесіз? 

2. Киімде бүкіл ұлттың,  халықтың болмысы жатады деген ойға өз көзқарасыңызды білдіріңіз? 

3. Ақ түстің қазақ халқы үшін қандай қасиеті барын білесіз бе?

Бағалау: оқушылар бір-бірін «Сэндвич» тәсілімен бағалайды; 1-ші қабат-позитивті пікір, не ұнады; 2-қабат – сындарлы сын, жақсарту керек тұсы; 3-ші қабат – болашаққа ұсыныс, мысалы: «Маған ... ұнады, дегенмен...». 
Дәйектеме:Бұл әдіс оқушылардың айтылым дағдыларын дамытуға септігін тигізеді. «Сэндвич» әдісімен бағалау оқушыларға, біріншіден, бір-бірін тыңдай білуге, екіншіден, сындарлы пікір білдіре білуге негіз болады.
5. Жазылым. Топпен жұмыс. Хат, жарнама, хабарландырудың жанрлық ерекшелігін негізге ала отырып,  RAFT әдісі (R - кім жазады?  A-кімге?   F-хат,  T -тақырып) арқылы ұлттық киім туралы 
40-50 сөзден тұратын хат, жарнама, хабарландыру жазыңыз.

 1-топ тапсырмасы. Қазақ халқының ұлттық киімдерін қазіргі кезде қалай сәнге айналдыруға болады? тақырыбында хат жазу.

2 - топ тапсырмасы: Ұлттық нақыштағы заманауи сәнді киімдерге жарнама жасаңыз.

3- топ тапсырмасы: Ұлттық киімнің құндылығын насихаттап, хабарландыру жасаңыз.                    

Қосымша

· Хат – пошта арқылы салынатын, мазмұны әртүрлі құжаттардың жалпы аты. Ол мекемелермен, жеке тұлғалармен хабар алысу құралы қызметін атқарады, әртүрлі мәліметтер жіберуге, оқиғалар туралы құлақтандыруға мүмкіндік береді. Хаттың көптеген түрі бар: жауапты талап ететін өтініш, ұсыныс, шағым, сұрау салу хатта, жеке хаттар т.б. 

· Жарнама (франц. reclame, лат. reclamo — жар саламын) — тауарлардың, қызмет көрсетудің тұтынушылық қасиеті туралы ақпарат беру және оған деген сұранысты көбейту мақсатында таратылатын хабарлама.
· Хабарландыру - бірдеңе туралы хабарлау мақсатында газетке, журналға, басылған немесе бір жерге ілініп қойылған мәтін.
Бағалау: 

Бағалау: «Ұлттық киімдер»

Бағалау критерийі

Дескриптор

· Жанрлық ерекшеліктеріне сай ресімделуі мен құрылымын сақтап, хат, жарнама, хабарландыру жазады
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жанрлық ерекшеліктері сақталған, мәтін көркем тілмен, логикалық байланысы бар, грамматикалық қателері жоқ. 
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жанрлық ерекшеліктері сақталған, мәтін түсінікті жазылған, грамматикалық қателері аз.

[image: image16.emf]жанрлық ерекшеліктерінде ауытқулар бар, мәтіндер қарапайым тілмен жеткізілген, грамматикалық қателер біршама жиі кездеседі.

Дәйектеме: Оқушылар аталмыш жаттығуды орындай отыра өздерінің күнделікті өмірлерінде қажет болатын хат, жарнама, хабарландыру сияқты іс қағаздарын жазу дағдыларын дамытады. Бұл жердегі ұлттық киім үлгілері тапсырманы тиісті деңгейде бағалап қана қоймай, балалардың қызығушылығын оятуға, сабақ таырыбын тағы бір бекітуге көмектеседі.
«Неге? Неге? Неге?» стратегиясы арқылы сабақты қорытындылау. Ауызша кері байланыс ұсыну
 Тыңдаушылар шеңберге тұрады. Жүргізуші осы сабақта не үйренгенін айтады және сөйлемін «неге?» деген сұрақпен аяқтайды. Келесі оқушы сол сұраққа жауап беріп, жауабын «неге?» деген сұрақпен аяқтайды. Келесі ойыншылар осы әрекеттерді тізбек бойынша жалғастырады. 

Дәйектеме: Ойынның соңында барлық оқушылар орындалған тапсырмаларды еске түсіріп, тақырыптың түйінді идеяларының байланысын түсінеді.

	Үлестірмелі материал-191 бет
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Интербелсенді тақта 

Графикалық органайзер
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Түсіндірмелі сөздік
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	             Бағалау критерийі мен  дискрипторы  

Бағалау критерийі

Дескриптор 

Балл 

Мәтіннің мазмұны бойынша сұрақтарға жауап береді

Көтерілген мәселе бойынша  өз ойын білдіреді.

Тірек сөздер мен жетекші сұрақтар  арқылы негізгі ойды анықтай алады  біледі.

Ұлттық киімдерді біледі.

1.Тақырыпты өте жақсы түсінеді

1

2. Тыңдалған мәтін мазмұны негізінде сұрақтарға жауап береді. 
2

3. Тірек сөздер мен жетекші сұрақтар  арқылы негізгі ойды анықтайды.

2

4.  Талқылау  кезінде өз ойын толық жеткізе алады
2

5. Хат, жарнама, хабарландыру жазады
2

6. Жазба жұмысында жанрлық ерекшелікті ескеріп, рәсімделуі мен құрылымын сақтайды.
2



	Саралау- оқушыға мейлінше

Қолдау көрсетуді 

қалай жоспарлайсыз?

Қабілетті оқушыға 

тапсырманы қалай 

түрлендіресіз?
	Бағалау - оқушыға білімін тексеруді қалай жоспарлайсыз?


	Пәнаралық байланыс- Денсаулық және қауіпсіздік, АКТ-мен байланыс. Құндылықтармен байланыс (тәрбие элементі).

	Сабақтағы тапсырмалар мақсатқа сай оңайынан күрделіге қарай сараланып құрастырылды. Әр тапсырмадан кейін бағалау ұйымдастырылды, ол оқушыларға қолдау көрсетіп, әрі қарай ізденіп, жұмыс жасауына негіз болады. 


	1. Топ жұмысы критерий бойынша бағаланады. 

Топ жұмысын бағалау критерийі, дискриптор ұсынамын.

Оқушы білімін бағалау сабақтың өң бойы жүргізіліп отырады. «Табыс сатысы», «Бас бармақ», «Рефлексия және бағамдау»  әдістері қолданылды.

	Сабақ  тарих, әдебиет, технология пәндерімен байланысты. 

Сабақта интербелсенді тақта, үлестірмелі материалдар тиімді қолданылған. Шығармашылық және сын тұрғысынан ойлау; қауіпсіздік, денсаулық, достық, айналадағыларға қамқорлық көрсету; өмір бойы оқуға дайын болу сияқты құндылықтарға баулиды.

	Рефлексия

Сабақтың мақсаты мен оқу міндеттері орындалды ма? Бүгін оқушылар не үйренді? Сабақ қалай өтті қандай деңгейде өтті? Жоспарланған саралау жақсы іске асты ма?(тапсырмалар сәйкес болды ма?) Уақытты қалай пайдаландым? Жоспарыма қандай өзгеріс енгіздім және неге?
	Оқу бағдарламасына сәйкес аталмыш бөлімде оқушылардың  тыңдалым/айтылым (Т/А4) және жазылым  дағдыларын (Ж2) дамытуды мақсат еттім. Тапсырмалардың барлығын сабақ мақсатына сәйкес құрастырдым. Екі мақсатқа жету үшін:«Блум түймедағы», «Сұрақтар жаңбыры», «Ақпаратты сүзу» сияқты әдістер арқылы қол жеткізуді көздедім. Оқушылардың білім деңгейлерін бағалап, сенімділік рухын ұялату мақсатында:«Табыс сатысы»,«Бас бармақ», «Сэндвич»,«Қолпаштау», «Ұлттық киімдер» бағалау әдіс-тәсілдерін алдым. Бұл бағалау әдістері арқылы оқушылардың көңіл-күйлері көтеріліп, өз-өзіне деген сенімділігі арта түседі. Жанрлық ерекшеліктерін сақтай отыра хат, жарнама және хабарландыру  құрастырып жазу оқушыларға шығармашылық ойлауын көрсетуге, жазылым дағдыларын дамытуға мүмкіндік береді. Сабақты қорытындылау үшін оқушыларға «Неге? Неге? неге?» тәсілін беруді ұйғардым, себебі бұл тәсіл арқылы оқушылар   орындалған тапсырмаларды еске түсіріп, тақырыптың түйінді идеяларының байланысын түсінеді.

 Сабаққа қорытынды беруге мүмкіндік алады. Сабақ уақыты мен тапсырмалары тиімді үйлестірілді деп ойлаймын.

	Қорытынды бағалау

 Ең жақсы өткен екі нәрсе( оқыту мен оқуға қатысты)

1.   Жанрлық ерекшеліктері мен рәсімделуін сақтай отыра хат, жарнама, хабарландыру жазу. 

Қандай екі нәрсе немесе тапсырма сабақтың одан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (оқыту  мен оқуға қатысты)?

Осы сабақтың барысында барлық сынып немесе жекелеген оқушылар жөнінде келесі сабағыма қажет болуы мүмкін қандай ақпарат білдім?

1. 















































Кимешек деген не?

Мәсі деген не?

тақия

Шапан деген не?

Камзол  деген не?

Ұлттық киімдер

?

сәукеле

шапан

камзол
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Шаттық шеңбері
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Кимешек деген не?

Мәсі деген не?

тақия

Шапан деген не?

Камзол  деген не?

Ұлттық киімдер
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